B-Klausur in Phvsik 1
Wintersemester 19992040
Datum: 25.11.99
FACHBEREKC H: Elektrotechnik (Ee, ED)
PRUFUNGSGEBIET: Physik 1 AUFGABENSTELLER: Prof. Dr. Eickhoff
HIALFSMITTEL: Taschenrechner (nicht programmierbar), max. 4 DIN Ad-Blitter selbsl ersteilte
Formelsammiung (keine Biicher, Skripte, Aufgaben etc.) BEARBEITUNGSDAUER: 2 Stunden

Fiir jede vollstandig richtig geloste Aufgabe gibt ex 3 Punkte. Aufgabenicsungen, die lediglich
numerische Fehler bzw. Einheilenfehler qufweisen — wobei eine maglicherweise physikalisch unsinnige
Grofenordnung des (falschen) Ergebnisses erkannt und benanni wurde ~ erzielen 2 Punkte.
Gravierendere Fehler fithren zu einer Bewertung mit O Punkien.

Maximal erreichbare Punkizahi: 18

Mindestpunkizatl zum Bestehen (4,0): 4

Beschriften Sie alle Blitter mit IThrem Namen und Threr Matrikelnummer!

Verwenden Sic fiir jede Anfgabe eine separate Seile! Geben Sie die Aufgabennummer an!
Runden Sie erst das Endergebnis - dies aber sinnvoll!

Erpebnisse werden nur anerkannt, wenn der gesamte Rechenweg nachvoliziehbar ist!
Kennzelehnen Sic das cindeutige Endergebnis deotlich (z.B. doppelt unterstreichen)!
Streichen Sie ungiiltipe Aussagen und ungiiltige Ergebmisse klar und deutlich dureh!
Tiuschungsversuch oder Gebranch nichtzugelassener Hilfsmittel hat die in der
Priifungsordnung genannten Konsequenzen!

1. Ein LKW beschleunigt auf ebener Strecke inl0 5 aus dem Stand auf 60 km/h. Wieviel Prozent
betrigt das Gefille, wenn bergab aus dem Stand in 10 s die Endgeschwindigkeit 85 km'h erreicht
wird?

2. Ineiner zihcn Fliissigkeit fillr eine Kugel mit Radius r,=1 cm nach anfinglicher Beschleunigung
geradlinig gleichformiyg mil v=3 cmv/s. Mit welcher Geschwindigkeit fillt in dieser Fliissigkeit eine
Kuge! gleicher Masse, aber Radius r;=1,5 cm?

3. Berechnen Sie ghne Kenntnis der Gravitationskonstanten G die Hohe {iber der Erdoberfliche eines
Kommunikationssatelliten, der sich aul einer geostutioniren Kreisbahn befindet {d.h. der Satelli

steht stets iiber dem gleichen Punkt der Erdoberfliche, folgt also der Erddrehung). Gegeben sind
Erdradius re=6380 kwn und Normfallbeschleuniguny ,=9,81 m/s".

4. Fin {iefliss ist 4 m hoch mit Wasser gefiillt. Welche AuslTussgeschwindigkeit enisteht in einemn
kleinen Loch 1 m @ber dem Boden, wenn {iber dem Wasserspiegel ¢in Uberdruck von 10 Pa
herrscht?

5. Ein Zylinder mit Radius =0,4 m und Masse m,=50 kg kann frei um ¢ine horizontale Achse durch
seinen Mittelpunkt rotieren (vgl. Skizze). Dabei wickelt sich ein um den Zylinder gewundenes Seil
(Masse vernachitissigen) nach unten ab. An das Scil wird eine Masse my= 1 kg gehiingt. Berechnen
Sie die Beschleunigung, mit der sich die Masse m; in Beweguny, setzt! (Massentrtigheitsmoment
eines Zylinders um die Langsachse durch den Mittelpunkt J=1/2 mr).

™ g

6. Eine Kiste mit Sand, Gesamtmasse m=10 kg, wird mit 4 langen F4den als Pendel aufgchingt. Man
schiefit mit einer Gewehrkuegsl von m,=f0 g in die Kiste, s0 dal} das Geschob stecken bleibt. Die

Kiste schwingt aus und hebt sich dabei um ~=4 cm. Welcher Bruchteil der kinetischen Energie des
Geschosses wird beim Einschlag in Wiirme umgewandelt?



